
Perjantaina 2. marraskuuta 20122

Maa- ja metsätaloustuottajajärjestön äänenkannattaja – Perustettu 1916

Päätoimittaja
Lauri Kontro
Toimituspäälliköt
Jussi Martikainen
Tiina Taipale

Näin otsikoi aikakauslehti The  
Economist ydinvoimaa koske-
van erikoisartikkelinsa. Leh-
ti toteaa, ettei ydinvoima häviä, 
mutta tuskin tulee näyttelemään 
muuta kuin marginaalista roolia 
sähkön tuotannossa.

Japanin Fukushimassa tapah-
tunut onnettomuus on tietysti 
eräs syy tähän, mutta jo ennen 
tätä ydinvoiman merkitys oli 
useassa maassa vähenemässä.

Japani oli lisäämässä ydin-
voiman käyttöään, mutta nyt se 
pienenee ja voi ehkä kokonaan 
loppua. Yhteensä 54 reaktoris-
ta vain kaksi on nyt käytössä ja 
ainakin 12 jää pysyvästi tuotan-
nosta pois. Mitä muille tehdään 
ei ole selvää ja tästä keskustel-
laan.

Fukushimasta ja sen seurauk-
sista keskustellaan tietysti muu-
allakin. Saksahan jo on tehnyt 
päätöksen luopua ydinvoimasta. 
Meilläkin olisi syytä keskustel-
la asiasta. Onhan Risto Isomäki 
pamfletissaan ”Ydinvoima Fu-
kushiman jälkeen” osoittanut, 
että ydinvoimamme on haavoit-
tuvampi kuin mitä yleensä us-
kotaan.

Tokion yliopistossa tehdyn ar-
vion mukaan Fukushiman reak-
torien puhdistaminen maksaisi 
623 miljardia dollaria. Tämän li-
säksi tulee noin 100 000 ihmisen 
evakuoinnin kustannukset.

Japanissa jotkut tutkijat ovat 
sitä mieltä, että Fukushiman tra-
gedia on samaa suuruusluokkaa 
kuin Hiroshiman  pudotettu ato-
mipommi.

Renessanssi
jäi tulematta
Economist toteaa, että vaikka 

ihmiset yleensä kytkevät ydin-
voiman käytön onnettomuuk-
siin, sen kehitystä ovat pääasi-
assa ohjanneet taloudelliset ja 
strategiset trendit. Lehden mu-
kaan USA:ssa ydinvoimakup-
la puhkesi jo viisi vuotta ennen 
Three Mile Islandin onnetto-
muutta.

Ranskan laaja ydinvoima-
ohjelma jatkui samanlaisena 
Tshernobylin jälkeenkin. Mut-
ta lännessä innokkaasti vasta-
painona ilmastonmuutokselle 
markkinoitu ydinvoiman ”re-
nessanssi” loppui kauan ennen 
kuin Fukushiman reaktorien 
katot lähtivät lentoon.

Tshernobylin onnettomuu-
desta voitiin syyttää inhimil-
listä tekijää eikä se, Italiaa ja 
Ruotsia lukuunottamatta, joh-
tanut ydinvoimasta luopumi-
seen. Mutta kun onnettomuus 
tapahtuu korkean teknologian 
maassa Japanissa ja kysees-
sä on hyvin etabloituneita re-
aktorityyppejä on syytä suh-
tautua siihen hyvinkin kriit-
tisesti.

 Economistin mukaan ydin-
reaktorien rakentaminen ei 
enää ole kaupallinen optio; ne 
ovat yksinkertaisesti liian kal-
liita. Jo käytössä olevia reak-
toreita voidaan taloudellises-
ti  pitää käytössä, mutta uusien 
reaktorien kustannukset ovat 
sekä USA:ssa ja Euroopassa 
nousseet voimakkaasti ja ra-
kennusajat pidentyneet tuntu-
vasti.

Ilman tukea yhtään uutta 
reaktoria ei tänään rakenne-
ta. Ydinvoimalat ja -aseet ovat 
levinneet luultua hitaammin, 
mutta kyllä yleistyneet. Iranin 

ja Pakistanin ydinohjelmat he-
rättävät voimakasta pelkoa.

Riskien
vähättelyä
Ydinvoima ei kuitenkaan tule 
häviämään; Japanin ja Ranskan 
kaltaisissa maissa sen käyttö 
ehkä vähenee, mutta on sellai-
siakin maita, jotka turvallisuus-
poliittisista ja muista syistä tu-
levat jatkaman sen käyttöä.

Ennusteet ydinvoiman tule-
vaisuuden sähkön globaalises-
ta käyttöosuudesta vaihtelevat 
vaatimattoman seitsemän ja 13 
prosentin välillä. Economist 
sanoo, että kun valtio voimak-
kaasti satsaa ydinvoimaan sen 
halukkuus säädellä sitä riittä-
vän kriittisellä tavalla vähenee.

Hallitukset, mukaan luki-
en omamme, tukevat ydinvoi-
maa ennen kaikkea rajoittamal-
la operaattorin vastuuta on-
nettomuuden sattuessa. Ilman 
tätä tukea teollisuutta ei olisi 
olemassakaan. Toisaalta halli-
tus, kuten Saksassa, voi muut-
taa mieltään ja päättää luopua 
energiamuodosta.

Fukushiman reaktorit olivat 
vanhaa mallia ja riskien arvi-
ointi oli puutteellista. Operaat-
torin toiminta oli heikosti sää-
deltyä, eikä tämä aina tiennyt 
mitä tapahtui.

Teknikot tekivät virheitä. 
Turvallisuushenkilökunta pa-

keni. Osa kalustosta ei toimi-
nut. Päätöksentekijät vähätte-
livät koko ajan riskejä, eivätkä 
tiedottaneet kunnolla radioak-
tiivisesta pilvestä. Joitakin ih-
misiä evakuoitiin lievästi saas-
tuneilta alueilta pahemmin 
saastuneisiin.

Onnettomuudesta olisi aivan 
hyvin voinut tulla vielä vaka-
vampi.

Ydinvoiman
pysähtyneisyys
Uusi teknologia kehittyy oman 
aikansa ajankohtaisten poliit-
tisten, taloudellisten ja sosiaa-
listen ehtojen raameissa. Lai-
valiikenteen dieselmoottorit ja 
maatalouden kemialliset lan-
noitteet ovat onnistuneita esi-
merkkejä nopeasti tapahtuvas-
ta kehityksestä ja laajenemi-
sesta.

Sen sijaan ydinvoimalle on 
tunnusomaista pysähtyneisyys, 
keskittyminen ja vaihtoehto-
jen puute.

Läpinäkymättömällä  ja vas-
tuuttomalla tavalla toimineet 
byrokraatit, operaattorit ja sää-
telijät myötävaikuttivat omalta 
osaltaan Fukushiman onnetto-
muuden syntymiseen. Näin voi 
käydä myös muualla.

Seitsemänkymmentä vuotta 
Wright-veljesten ensimmäises-
tä lennosta oli olemassa kolme 
kertaa äänennopeutta nopeam-
min lentäviä koneita. Sen sijaan 
kokeellisuus ja sen hyödyntä-
minen ei ole luonteenomaista 
ydinvoimalle.

Lentokoneita voi käyttää 
moneen mutta ydinvoimalla, 
aseiden käytön lisäksi, on har-
voja sovellutuksia. Niin sano-

tut breeder-reaktorit eivät ole 
edistyneet puhumattakaan fuu-
siovoimasta.

Erityisesti USA:n teollisuus 
uskoo ylioptimistisesti, että 
pienet noin 300 megawatin re-
aktorit tulevat olemaan tulevai-
suuden ratkaisu. Saa nähdä on-
ko tälle katetta.

Miten halpa
on ydinsähkö?
 Kun ydinvoimateollisuus kym-
menen vuotta sitten alkoi pu-
hua kolmannen sukupolven 
reaktorien puolesta väitettiin, 
että standardimallit ja tehok-
kaampi tekniikka tekisivät niis-
tä varmempia ja halvempia.

Ensimmäisestä väitteestä 
voidaan keskustella, kun taas 
toinen on lännessä osoittautu-
nut olevansa aivan pielessä.

Useat selvitykset ovat osoit-
taneet, että 2000-luvun alun 
jälkeen uusien reaktoreiden 
kustannukset ovat tuntuvasti 
nousseet, jopa kaksinkertais-
tuneet. Ainoat, jotka näköjään 
pystyvät rakentamaan reakto-
reita halvemmalla ovat Etelä-
Korea ja Kiina.

Ranskassa ja Suomessa ra-
kennettavat reaktorit ovat tul-
leet suunniteltua huomattavas-
ti kalliimmiksi ja ovat pahasti 
aikatauluistaan jäljessä. Huo-
limatta tuntuvasta tuesta uu-
detkaan  reaktorit eivät siis ole 
kannattavia.

Tulee olemaan mielenkiin-
toista nähdä paljonko me Suo-
messa aikanaan saamme mak-
saa ”halvasta”ydinsähköstä.

U.B. LINDSTRÖM
Kirjoittaja on kehitys- ja ympäristö-
kysymyksiin erikoistunut professori.
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Ydinvoima – uni joka ei toteutunut
Ydinvoimalle on 
tunnusomaista 
pysähtyneisyys.

Kunnallisvaalien suurin häviäjä oli 
demokratia, kirjoittivat monet lehdet 
maanantaina ja oikeassa olivat. Kun piti 
pohtia sitä, miksi äänestäjät käänsivät 
vaaleille selkänsä, mentiinkin jo 
harhaan.

Helsingin paikallissanomat liitti 
vaaleissa nukkumista ruotineen pää
kirjoituksensa viereen piirroksen, jossa 
oli teksti: ”Idiots” eli idiootit. Jos asenne 
on tämä, ei kannata odottaa tilausten 
vyöryä lähiöistä.

Eliittiin tuntuu samaistuvan suurin 
osa toimittajista. Nukkujien paheksunta 
on syvää ja pilkan höystämää.

Jos me toimittajat naureskelemme 
ihmisille, jotka äänestävät innokkaammin 
idolseissa kuin kunnallisvaaleissa, 
naureskelemme myös omalle työllemme. 
Eikös se ollut meidän tehtävämme 
tehdä ihmisille selväksi, mistä vaaleissa 
oli kysymys?

Toimittaja ei ole kaikkivoipa, totta. 
Vähintään osa vastuusta kuuluu puo-
lueille. Niiden pitäisi aktivoida kansa-
laisia, kertoa vaihtoehdoista, varoittaa 
vaaroista ja avata näköaloja. Parhaat 
poliitikot näin tekevätkin, mutta eniten 
puolueet keskittyvät vaalien voittami-

jouko.ronkko@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Ikävimmillään 
politiikka on 
asioiden  
sotkemista ja 
pimittämistä.

Pimennetyin lyhdyin
Kolumni: JOUKO RÖNKKÖ

seen – tai tappion minimoimiseen. 
Siinä tarkoituksessa jätetään asioita 
kertomatta – jos ei peräti valehdella.

Äänestyksen laimeutta ja uhkaavaa 
demokratiavajetta valittavat nyt nekin, 
joiden politiikka ei voi muuhun johtaa-
kaan.

Kansalaisen kotikunta on se rakenne, 
jonka hän mieltää omakseen. Jos yhtei-
sön rakenne romutetaan ja päätösvalta 
viedään aina vain kauemmas, ei sitä voi 
kaupunginosien valtuustoilla korvata. 
Kuntalaiset mieltävät sellaiset tyhjän-
päiväisiksi keskustelukerhoiksi. Ja ovat 
siinä aika lailla oikeassa.

Ikävimmillään politiikka on asioiden 
sotkemista ja pimittämistä. Hallitus ei 
lupauksistaan huolimatta kertonut, 
mitä se aikoo esittää kunnallisen sekä 
sosiaali- ja terveystoimen hallinnosta. 
Ei kertonut vaikka oli luvannut.

Vapaavuorisimmat väittävät silti, että 
vaaleissa annettiin tuki noille salaan 
jääneille hankkeille.

Perussuomalaiset saivat vielä 
eduskuntavaaleissa liikkeelle niitä, 
jotka muuten olisivat jääneet kotiin. 

Nyt persut ampuivat omaan jalkaansa.
Ehkä oli niin, että jotain piti tehdä, 

kun puoluetuen lihottama vaalikassa 
uhkasi paisua yli äyräidensä. Kun muuta 
ei keksitty, pantiin sanomalehtiin isoja 
ilmoituksia, joissa kerrottiin, että 
vaaleissa päätetään euroista.

Vähemmästäkin äänestäjä hämmen-
tyy. Hän kun luuli vaaleissa olevan 
kyse kunnan rahojen käytöstä, teistä, 
kouluista, terveyskeskuksista, lasten ja 
vanhusten hoidosta.

Persujen jytky taipuikin tuhnuksi. 
19.1 prosentin osuus eduskuntavaaleis-
sa suli 12,3 prosenttiin. 252 761 perus
suomalaista jäi kotiin ihmettelemään 
tai vaihtoi puoluetta.

Hämäyksen ykköstila kuuluu 
kokoomukselle. Sillä oli rahaa käytössä 
eniten. Säätiön kautta kierrätetyn rahan 
alkuperää ei kysellä, ja sitä riittää.

Suurella rahalla kokoomus täytti 
lehtien etusivuja, mutta täytti ne tyhjällä 
pölinällä. Tällä kertaa puhuttiin ”uudis
tamisesta”. Aikaisemmin käytössä on 
ollut muita positiivisia sanoja kuten 
kuunteleminen. Onhan se ”fantastista” 
kuten puheenjohtaja Katainen asian 
ilmaisisi, mutta ei se mitään kerro.

Demarit eivät tienneet itsekään mitä 
haluaisivat. Sitä peitettiin rakentamalla 
riitaa kokoomuksen kanssa. Kuntapalve-
lujen yksityistäminen oli nyt ideologista, 
kokoomuksen ajamaa oikeistolaisuutta. 
SDP tarjosi vastavoimaa.

Ei sekään sanoma äänestäjiin uponnut. 
Aika moni tiesi, että demarit ovat yksi-
tyistäneet siinä kuin muutkin. Sekin 
arvattiin, että ristiriita hallituskumppa-
neiden väliltä karisee vaalien mentyä.

Keskustan  kotiin tulon aika oli vetoo-
mus omalle väelle. Siinä vihjattiin, että 
nykyinen puoluejohto ei enää tuota 
kannattajilleen häpeän tunteita. Puheen-
johtaja on niin kiltti, että sääliksi meinaa 
käydä. Kaikki eivät vielä vakuuttuneet. 
Oli keskustalla vaihtoehtokin, mutta se 
jäi muun kohinan jalkoihin.

Puheenjohtaja Jutta Urpilainen 
kuittasi viidennen perättäisen vaali
tappionsa kuin voiton ikään. Kataisen 
ensimmäinen tappio ei tehnyt teflon-
hymyyn rosoa.

Mikään ei kuulemma muutu, vaikka 
hallitusrintama koki 4,9 prosentin 
tappion. Moni kysyy, miksi pitäisi 
vaivautua äänestämään.

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

KARI KYRÖ

Me tulemme 
taas!
Metsähiiri hiipii talven 
tullen lämmittelemään 
asuinrakennuksiin ja 
autioksi jääneille kesä
mökeille. 
Se kiipeää ketterästi ylä-
kerran ja ullakonkin tiloihin.
Talviasukas on itse sitä 
mieltä, että jotkut ihmiset 
pelkäävät metsähiiriä ihan 
turhaan.

Äänestäminen 
pakolliseksi?
Äänestäjien pitäisi Uusimaa-
lehden mielestä katsoa peiliin.
”Erityisesti nukkuvien puolueesta 
huudellaan innokkaasti, kun 
yhteisiä asioita hoitavat tekevät 
virheitä.

Äänioikeutensa käytön laimin-
lyövät tekevät itse suurimman 
virheen. Jos kehitys jatkuu tätä 
menoa, on pian nykyistä enem-
män kuntia, joissa olematon 
äänestäjäjoukko päättää, ketkä 
yhteisiä asioita hoitavat. Aidosta 
demokratiasta on silloin jäljellä 
enää rippeet.

Äänioikeus on ennen kaikkea 
oikeus. Tuntuukin vieraalta 
ajatus, että äänestäminen sää-
dettäisiin pakolliseksi. Olisiko se 
kuitenkin keino, jolla jokainen 
aikuinen velvoitettaisiin teke-
mään edes vähän yhteiseksi 
hyväksi pelkkien vaatimusten 
esittämisen sijaan.”

Tukirahakaan 
ei tule itsestään
Pohjalainen ihmettelee, 
miksi kunnilta jäi veteraaneille 
osoitettua rahaa käyttämättä.
”On kummallista, että kunnilta 
jäi viime vuonna peräti yli 
400 000 euroa käyttämättä 
veteraaneille tarkoitettua rahaa.

Rahapotti oli tarkoitettu koti-
palveluihin kuten ruokahuoltoon, 
siivoukseen tai pyykinpesuun.

Kunnissa nukahdettiin eikä 
oltu edes tietoisia tukimahdolli-
suudesta, joka tuli voimaan 
viime vuoden keväällä.

Ehkä heikoimmin koko maassa 
meni Porilla, jossa sille suunna-
tusta rahasta saatiin käytettyä 
vain viitisen prosenttia.

Aivan kaikkea syytä vahingosta 
ei voi sälyttää kuntienkaan 
harteille. Oma ja aika ratkaise-
vakin osa oli myös byrokratialla.

Hyvää tarkoittavat tietosuoja-
pykälät nimittäin tekivät tässäkin 
asiassa tepposen. Kela ei voi 
antaa tietoja tukeen oikeutetuista 
kunnille eikä veteraanijärjestöille.

Tällaiset tietokatkokset pitää 
voida poistaa nopeasti, sillä 
veteraanien kotipalveluille on 
suuri tarve.”

LEHTIKATSAUS

Liikkua pitäisi kaikkien vaippaikäisestä vanhukseen, mutta peruskoulun 
tarjoamalla evästyksellä ei pitkälle juosta. Hannu Pitkäranta Satakunnan Kansassa

M
etsäntutkimuslaitoksen teke-
män valtakunnan metsien 11. 
inventoinnin mukaan suoma-
laisten metsien taimikoista lähes 
200 000 hehtaaria on vajaatuot-

toisia. Vain välttävässä kunnossa olevia taimi-
koita löytyy lisäksi yli 750 000 hehtaaria.

Metsäntutkimuslaitoksen (Metla) mukaan 
Suomessa on taimikonhoitotöitä rästissä 
700 000 hehtaaria ja nuorten metsien ensi-
harvennuksia saman verran. Näiden rästien 
tulokset näkyvät metsien riukuuntumisena ja 
arvokkaiden tukkipuiden puuttumisena.

Taimikoiden heikko kunto tulee metsänomis-
tajien lisäksi myös koko yhteiskunnalle kalliiksi. 
Vaajatuottoinen taimikko pitää yleensä uusia 
kokonaan. Jo pelkät työkustannukset taimikon 
istutuksessa vaihtelevat eri puolilla Suomea 
650 eurosta lähes tuhanteen euroon. Näiden 
lähes 200 miljoonan euron kustannusten päälle 
tulevat vielä kasvumenetykset.

Metsät tarvitsevat hoitoa myös taimettumisen 
jälkeen. Ensiharvennusten myöhästyminen 
hidastaa puiden kasvua, metsän tuottoa sekä 
viivästyttää tulevia hakkuita.

Metsät ovat edelleen Suomen merkittävin 
luonnonvara huolimatta siitä, että metsäteolli-
suutta on pidetty auringonlaskun alana. Sitä se 
ei missään nimessä ole, vaan metsien merkitys 
tulee kasvamaan. Siitä pitävät huolen tulevai-
suuden energiaratkaisut ja niihin oleellisesti 
liittyvä hiilinielu.

Tosiasia on, että vain kasvava metsä sitoo lisää 
hiiltä. Mitä paremmin metsä kasvaa, sitä enem-
män se sitoo ilmakehässä olevaa hiilidioksidia.

Teknologian kehittymisen myötä puulle 
tulee uusia käyttökohteita. Siitä huolimatta 
puun perinteistäkään käyttöä ei pidä unohtaa. 
Puuta tarvitaan edelleen myös perinteisessä 
metsäteollisuudessa ja rakentamisessa.

Metsien hoitoon ei sovi vallalla oleva kvar-
taaliajattelu. Metsät kasvavat hitaasti ja tuottoa 
saadaan usein vasta vuosikymmenien päästä. 
Jos taimikoiden hoito laiminlyödään, mahdolli-
set tulotkin jäävät saamatta. Metsän kasvatuk-
seen liittyy vahva ylisukupolvisuuden vaatimus.

Metsien hoito tulevaisuudessa on haaste 
metsänomistajien lisäksi myös neuvontajärjes-
töille ja teollisuudelle. Metsänomistajakunnan 
kaupungistuminen ja hakkuutulojen merki-
tyksen pienentyminen perheiden talouden-

pidossa edellyttävät neuvonnan ja erilaisten 
metsänhoitopalvelujen tarjonnan lisäämistä.

Metsänomistajista noin neljännes asuu kau-
pungeissa ja eläkeläismetsänomistajien osuus on 
noussut kymmenessä vuodessa 45 prosenttiin.

Hyvän metsänhoidon kannalta kysymys ei 
ole siitä, missä omistaja asuu, vaan siitä, riittä
vätkö kiinnostus, osaaminen ja aika metsän 
hoitamiseen. MT:n viime keväänä tekemän 
kyselyn mukaan metsistä saatavia hakkuutuloja 
piti tärkeänä vain joka kolmas metsänomistaja. 
Vaikka metsiin liittyy paljon muitakin arvoja 
kuin myyntitulot, sopivat riukuuntuneet metsät 
huonosti esimerkiksi virkistysalueiksi. 

Lisää haastetta tuo myös uudistuva metsä-
laki. Maa- ja metsätalousministeriön asettama 
työryhmä jätti pari kuukautta sitten esityksensä 
metsälain uudistamisesta. Esityksen mukaan 
metsänomistajien vapaudet oman metsänsä 
hoidossa lisääntyvät.

Vapaus tuo mukanaan myös vastuuta. 
Hakkuuvaihtoehtojen lisääntymisen vasta
painoksi säilyvät muun muassa metsän 
uudistamisvelvollisuus sekä kasvatushakkuiden 
jälkeiselle puustolle asetettavat vaatimukset.

Suomen metsien kasvu on ylittänyt sata mil-
joonaa kuutiota vuodessa. Kasvun säilyminen 
ja jopa lisääntyminen edellyttävät, että metsiä 
hoidetaan ja taimikoista huolehditaan.

Hyvinvoiva taimikko on metsänkasvatuksen 
perusta.

Metsien rästitöistä 
miljoonien vahingot

Metsän kasvatuk-
seen liittyy vahva 
ylisukupolvisuuden 

vaatimus.’’
Kunnallisvaaleissa oli monta häviäjää, jos 

prosentteja verrataan edellisiin vaaleihin. 
Jopa vaalien ainoa voittaja perussuo-

malaiset näytti tappion kärsineeltä, koska 
odotukset oli ladattu uuden jytkyn odotteluun. 
Jytkystä tuli kuitenkin pelkkä tussahdus.

Suurin keskustelu vaalien tuloksesta on 
alkanut sosialidemokraattien piirissä. SDP:n 
nousu jäi haaveeksi, vaikka puolue tulikin 
kakkoseksi kokoomuksen jälkeen.

SDP:n tulos oli historiallisen huono. Kahdessa 
vuosikymmenessä puolue on hukannut joka 
kolmannen äänestäjänsä. Puolueen kannatus 
oli vuoden 1992 vaaleissa yli 27 prosenttia, kun 
se oli nyt runsaat 19 prosenttia.

Demareiden tunnelma on täysin toinen kuin 
keskustan, joka pystyi nousemaan kanveesista, 
johon se lyötiin eduskuntavaaleissa. Politiikassa 
eivät ratkaise pelkät numerot vaan myös 
suunta.

SDP:n pää-äänenkannattaja Demokraatti 

on jo kahtena päivänä peräkkäin etsinyt syitä 
puolueen huonoon menestykseen. Lehden 
mukaan kakkossija oli ”tyydyttävä”, mutta 
ääniosuus ei ollut hyvä.

Lehti toteaa, että loppusuoran vaalikeskus-
teluja leimannut sekava väittely sote-uudis-
tuksesta kääntyi demareita vastaan. Lehden 
kolumnisti Matti Linnanahde puolestaan 
kehuu keskustan kampanjaa, joka oli vaihto
ehto oppositiosta.

SDP  kompastui omaan taktiikkaansa. 
Demarit heittelivät koko vaalitaistelun ajan 
erilaisia täkyjä vaalikentille ja viime vaiheessa 
pysäyttivät vielä koko sote-uudistuksen.

Sote-sotkun arkkitehdista Maria Guzenina-
Richardsonista piti tulla sankari, mutta taisikin 
käydä päinvastoin.

Demokraatin kirjoittelu saattaa viitata siihen, 
että puolue valmistautuu kierrättämään 
ministereitä. 

Syntipukkikin on jo valmiiksi katsottuna.
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